

Доклад от Николай Доев, относно обходените обекти с оглед
обявяването им под Защита на природата
през времето 25 XI-2 XII 1961 г.

1. гр. Айтос. Да се опази находището от Астрагалус арнаканта по склона на баира Трете братя, покрай реката Бълбъл дере към местността "Ловния парк" в дясно от пътя за Парка между двете мостчета. За целта на това място не трябва да има карieri, паша и площта да не се залесява. Освен край Айтос това растение се среща само в Крим.

2. Резервата Ропотамо. В оглед опазването и популяризирането на този резерват предлага се той да бъде обявен за народен парк с запазени резерватни петна в него. Към резервата трябва да се включат блатото Аркутино което има типична лонгозна гора и блатна растителност и живописния Змииски остров. В блатото Аркутино и край него гнездят и спират за почивка множество наши и прелетни водоплаващи птици: бели чапли и други видове рибари, черни щъркели, диви патици, диви гъски и пр. На острова гнездят множество ~~види~~ чайки, рибарки и диви патици (според устни сведения на местни рибари и на проф. Ал. Вълканов). На острова понякога се провежда бракомерско събиране на яйца на водни икрайбрежни птици (според устни сведения на проф. П. Дренски). На острова не трябва да се позволява строителство на вили и други постройки. Трябва да се осигури охрана и да има надписи какви действия са позволени и какви са забранени. На острова следва да се проведе частично почистване на еднообразното разрастване на бурени и да се увеличи и разнообрази броя на кактусите.

3. Резерват за сабълкълъни. За такъв обект се препоръчва обявяването на солниците край гр. Поморие (може и като местност с типичен ландшафт). Необходимо е по точно допълнително да се огледа местото през пролетта когато птиците гнездят. Тук се срещат редките и забранен

сабълъкълни, кокилобегачи и червени и бели ангъчи (килифари), хибридни (бе лобради) рибарки, ~~и други~~ и блатни лястовици (глареола пратинкола). Трябва абсолютно да се забрани обезпокояването на птиците през време на размножението и особено събирането на яйцата им за консумация.

4. Камчията. Одобрява се увеличаването площта на резервата с присъединяването на нови участъци. Трябва да се вземат мерки за ликвидирането и недопускането на територията на резервата на пасящи камчийски свини. Местото представлява благоприятен обект за задивечаване с елени лопатари и фазани които тук биха намерили благоприятни условия за размножение и биха се разселили в съседните райони.

5. гората Балтата по долното течение и устието на реката Батова над Балчик. Следва да се обяви като резерват част от гората в която да се ограничи до минимум сечта. Това е типична лонгозна гора с множество овивни лианоподобни растения. Не трябва да се допуска пресушаването и нарушаването на водния режим на гората което би довело до изменение на коренната влага и евентуално пресушаване на гората и загиване на дърветата. В местността определена за резерват не трябва да се провежда голямо разреждане. Към резервата трябва да се придаде като местност с типичен ландшафт и крайбрежната ивица която има типична солена любива флора. В гората Балтата гнездят черни щъркели, кресливи орли, ловджийски соколи, а край нея - малки бели чапли, гривести чапли, брегобегачи, ~~и други~~ черноглави овесарки и пр. Край морския бряг до нея поживат ята от сребристи чайки и единични черногърби чайки, бели ангъчи (килифари) и други птици. В гората се срещат и диви свини. Необходимо е тази гора да се засели с чисти местни колхидски фазани които биха създали едно ново находище на тази ценна птица у нас.

6. блатото Алепу. Някога то е било блато с много риба (и сега може да се използва за риборазвъждане) и рядка орнитофауна - гнездили са жерави, лебеди и диви гъски. И днес тук гнездят все още множество диви патици, гмурци, водни кокошки и други птици. Под претекса че би било

10. Езерото Блатница (Дуран кулак). Езерото представлява важен ресурс за тръстика, за риболов и като място за развъждане и почиване на водоплаващ дивеч. В момента имаше червени и бели чапли, корморани, но са се срещали и лебеди. Тук зимуваха и ята от диви гъски и диви патици. С оглед опазването на все по дефицитния блатен лов (водоплаващ дивеч) и блатна орнитофауна би следвало да се ограничи до минимум ловът а именно—да се позволява само през месеците ноември, декември, януарий и февруари.

11. резерват Сребърна. Състоянието на резерватата се е подобрило. Комисията ^{вече} обходи малкото и голямото поселище на пеликаните, които отсъствуваха. Предложи се да бъдат направени два плаващи изкуствени сала от върбови клони и камъци, които да бъдат поставени в близост до двете ~~взати~~ тазгодишни находища на пеликаните. Да се забрани посещаването на голямата колония а при крайно необходими случаи да се посещават само ^{взятите} (малките) находища. Да се поставят повече върбови клони за гнездова база на чапли ~~ците~~ които са се върнали в резервата.

Комисията констатира че при първия ден от разрешаването на риболова се лови главно щука, по малко червеноперка и нарядко костур (бибан). Големия брой на щуката, ненормално разрастнал се поради откъсването на езерото от Дунава вероятно е причина за намаляването на множество водоплаващи ~~птици~~ птици (патици, гъски, водни кокошки, рибарки и пр.) с които малки тя се храни по време на плуването им по езерото. Така че този риболов има санитарно значение и за самия резерват, но нормалния режим ще се възстанови след прокарването на канал с шлюзи (саваци) който до края на т.г. ще бъде завършен. Предвижда се значително увеличение на водното ниво и евентуално заливане на голямото гнездилище на пеликаните, което е вече неподвижно зарастнало и затова следва да се направи ново плаващо гнездилище. Възможно е водата да залее част от обработваемите земи (зеленчукови градини) и затова трябва да се направи малка предпазна дига.

Необходимо е спешно да се обърне внимание на държавния риболов че Комисията е на мнение да не се изкопават места за рибарници край канала, тъй като възможно е там да се съсредоточат някои птици-обект на закрила в резервата, въпреки че другатире от Риболовния център уверяват че на птиците няма да се стреля, ако и те да се появят край тези рибарници.

Количеството на ондатрите според сведенията на др. Т. Мичев като че ли е започнало да намалява. Възможно е щетите нанесени на дребните водоплаващи птици които гнездят приземно да не се дължат толкова на ондатрите, от колкото на големия брой щуки.

Към резервата трябва да се включи не част, а целия насрещен остров и крайбрежната гора, въпреки че в нея ^{има} множество дървета-столетници. ~~Но тя~~ ^{ма} своя разнообразен състав и интересен вид, е голямо прикритие и място за гнездене на множество птици.

12. Относно тюлените Събраните устни сведения за числото на тюлените са

4 (1 възраж. и 3 по малки) около маслен нос

2 (1 сив и 1 пъстър с бяло петно) край калиакра, но са били 12 през 1950
10-20 към Таук Лиман и северно от него (край с. Тюленово)

1 тюлен е бил убит от един у-л при плуване с лодка. Учителят е бил съден, но ~~ее~~ ^е оправдан и ~~били осъден за браконерство с прилеп.~~

1 тюлен през миналата година по погрешка е бил убит от делфиноловци близо край Калиакра.

За опазването на тюлените следва да се забрани делфинолова ~~черз~~ стрелане в близост два км. от крайбрежието а уловените в гъргърите ~~и~~ и рибарските даляни тюлени да се пускат свободно без малтретиране (побой). Да се ~~е~~ се отправи писмо от Комисията до Държ. риболов и Делфинолова и Пограничните приморски войски с което да се забрани всяко обезпокояване, стрелане на тюлените